
49 1.6 维护信息系统

作用和管理机制，强化合理使用信息系统、主动维护信息安全的信息意识。二是熟练掌

握用户权限管理、系统测试维护等的操作方法，理解其实施逻辑，培养其计算思维。三

是通过引导学生对运用“帮助”等找寻解决问题的方法梳理，强化其数字化学习能力。

四是通过对信息系统用户管理、系统安全维护等的知识和技能学习，培养学生符合信息

安全规范的信息社会责任意识。

在课程思政方面，要借助学习和实践的具体内容引发学生思考，有机融入课程思政

元素。例如，在情境导入环节，可通过信息安全措施不到位的实际案例，强调信息安

全无小事，小疏忽会带来个人和国家的安全大麻烦。在任务 3 使用“帮助”教学环节，

要培养学生自立自强的意识，面对遇到的问题，首先想到可以通过自学寻找解决问题的

答案，确立“我能行”的自信心。

教学设计范例

教学项目 维护信息系统 + 单元小结 课时数 2 学时

授课对象

专业 班级 授课日期

学情分析

知识储备

行为习惯

能力基础

教学目标

能对计算机和移动终端等信息技术设备进行简单的安全设置，会进行用户管理及权限设置；

会使用工具软件进行系统测试与维护；

会应用“帮助”等工具解决信息技术设备及系统使用过程中遇到的问题

教学重点
用户与权限设置的作用；

系统测试与维护的操作方法

教学难点 用户权限类别和不同操作系统中的规定

教学环境 多媒体教学系统，学生可进行上网查询并进行用户权限管理和系统测试维护操作的计算机
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50 第 1 单元 探索信息技术—信息技术应用基础

第 1学时 

教学环节 教学内容 学生活动 教师活动 设计意图

课前任务

（1）用户权限管理基础

知识

（2）信息系统测试与维

护的基本操作

 （1）根据课前学习任务

表，阅读教材、上网查询

资料，完成学习笔记

（2）使用身边的信息技术

设备，了解系统设置自带

的用户设置和测试维护功

能并进行操作体验

（3）完成学习问卷测试

（1）发放课前学习任务表

（2）编制在线测试问卷，

根据学生测试结果分析学

情

学生通过课前

自学完成本课

学习内容进行

知识体系的预

建构；通过操

作身边的信息

技术设备，了

解系统用户设

置与测试维护

的基本操作

课程导入
用户权限管理与系统维

护的意义
听课并思考讨论

 以真实案例展示因用户权

限管理（如未设置用户权

限、弱口令、用户混用等）

和系统维护不到位（未

及时更新系统和修补漏洞

等），导致信息泄露、系统

瘫痪和发生严重安全事件

的事例，讲述用户权限管

理与系统维护的重要意义

通过真实案例

引入本课内容，

加强学生对信

息安全重要性

的认识，培养

学生的信息安

全意识

任

务

1

自学

展示
用户权限管理基础知识

学生选派代表，根据课前

自学情况，展示对用户权

限管理相关知识的理解

（1）组织学生选派代表，

对课前学习内容进行展示 

（2）对学生讲述内容进行

点评梳理

 学生自我陈述，

教师进行点评

梳理，帮助学

生自主完成基

础知识体系的

建构

知识

讲解

（1）信息系统中用户的

概念及权限设置的作用

（2）用户权限的约定

（3）用户创建及简单权

限设置的操作

学生听课，了解知识、学

习技能

（1）讲解用户权限管理的

知识

（2）示范用户权限设置的

操作过程

教师通过知识

技能的讲解示

范，帮助学生

构建知识体系、

了解操作方法

实践

体验

创建用户及权限设置操

作

进行用户创建及权限设置

操作，体验操作效果

组织指导学生完成实践体

验任务

让学生通过实

践，理解知识、

掌握技能

任

务

2

知识

讲解

系统测试与维护的作用

及操作方法

听课并观察教师讲解示范

的操作要领

（1）讲解信息技术设备与

操作系统测试与维护的作

用

（2）讲解常用的系统测试

与维护工具软件功能

（3）进行不同 操作系统平

台的测试与维护的操作示

范

检测系统问题并修复

进行硬件测试

进行系统更新

教师讲解示范，

帮助学生掌握

操作要领

第1单元zyy.indd   50 21/8/3   上午9:50



51单元 1 单元测试参考答案

续表

教学环节 教学内容 学生活动 教师活动 设计意图

任

务

2

实践

体验
系统测试与维护操作

在教师指导下进行系统测

试与维护的操作体验

（1）指导学生使用工具软

件进行系统测试与维护的

操作实践

（2）引导学生在多种操作

系统平台下，测试 不同类

型的维护工具软件的功能

课后拓展
（1）在不同类型的操作系统中，进行用户权限设置和系统测试维护的操作体验

（2）完成单元测试任务

第 2学时 

教学环节 教学内容 学生活动 教师活动 设计意图

任

务

3

实践

体验

使用“帮助”解决疑难问

题

选取本单元学习过程中主

动使用“帮助”和网络查

询解决学习问题的案例，

讲述借助“帮助”快速解

决问题的技巧

组 织 引 导 学 生 进 行

“帮助”功能使用和上

网查询信息的心得总

结，并进行总结梳理

通过学生对个

人经验的总结，

教师适当梳理，

帮助学生培养

独立自主解决

在学习和运用

信息技术过程

中解决疑难问

题的能力

单元小结
本单元学习的知识点、能

力点和关注点

与教师、同学协作，共同

完成知识技能树（思维导

图）

通过共享文档软件，与

同学们共同绘制单元学

习知识技能树（思维

导图）

师生共同完成

单元知识技能

的系统梳理并

复习所学内容

课后拓展
（1）完善单元学习思维导图

（2）了解第二单元学习内容，思考学习计划

教学反思

1.6 教学流程图
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